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No. DE ACTA 12

FECHA: GALAPA, FEBRERO 20 DE 2025

HORA: 3:15 PM

LUGAR: RECINTO CONCEJO MUNICIPAL DE GALAPA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUNIGA

SECRETARIA: SHARON PERALTA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Buenas tardes, honorables, damos inicio a la decimosegunda novena sesión ordinaria

primer periodo del2025, secretaria,el orden del día

del

SECRETARIA: SHARON PERALTA

Buenas tardes para todos, la lecturadel orden del día de la sesión número 12 del mes de

febrero del año 2025

ORDEN DEL DÍA CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO

MUNICIPAL DE GALAPA

FECHA: JUEVES 20DE FEBRERO DE 2025

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM

2. INVITACIÓN SECRETARIO DE TRÁNSITO Y APOYO

3. PROPOSICIONES E INFORMES

4. LECTURA DEL ACTAANTERIOR

5. LECTURA DE COMUNICACIONES

6. CIERRE

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Se somete a consideración la aprobación del orden del día,los concejales que estén de

acuerdo por favor mantener la mano alzada.

FConceo Municipal de, Galapa
NIT:802009715-8
Dirección: Calle 9No. 14-52 Galapa, Atlántico,

Correo: secretaria@concejodegalapa.gov.co
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ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO
CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERORAMOS
JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA

NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS

ROBERTOCARLOS CUAO ZUÑIGA

SAULON DE JESUS OSPINASARMIENTO
TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

Aprobado por unanimidad, tiene la palabra el honorable concejal SAULONOSPINA

CONCEJAL: SAULON OSPINA

Presidente. por favor someter a consideración de laplenaria el aplazamiento de lalectura

delacta anterior,por favor

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Se somete a consideración el aplazamiento de la lectura del acta anterior, por favor

mantener la mano alzada los que estén a favor

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS

CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO

CARLOS ALBEIRORANGEL CALLE

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERORAMOS
JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO

MARLON ENRIGQUE MARRIAGA ARIZA

NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS
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APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
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ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA APRUEBA

SAULON DE JESUS OSPINA SARMIENTO APRUEBA

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA APRUEBA

Aplazada por unanimidad, continúe secretaria.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

1°llamado a lista y verificacióndel quorum:*
ALVAREZ TORRADO CARLOS JULIO PRESENTE

CANTILLO PEREZ CECIL ENRIQUE PRESENTE

CUAO ZUNIGA ROBERTO CARLOS PRESENTE

DEVENISH MACIAS ARNOLD MANUEL PRESENTE

GUTIERREZ BARRIOS JUAN PABLO LLANOS PRESENTE

ARRIETA TERESA DE JESUS PRESENTE

MARRIAGA ARIZA MARLON ENRIQUE PRESENTE

MARTINEZ LLANOS NICOLLE YOLANDA PRESENTE

OSPINA SARMIENTO SAULON DE JESUS PRESENTE

RANGEL CALLE CARLOS ALBEIRO PRESENTE

ROMERO RAMOS EDUARDO JOSE PRESENTE

SILVERA RUBIANO MANUEL FRANCISCO PRESENTE

VILLARREAL UTRIACARLOS ALBERTO PRESENTE

SECRETARIA: SHARON PERALTA

2°�nvitación secretariodetransito y Qpoyo

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUNIGA

Buenas tardes,secretarioManuel. Sea usted bienvenido a este recinto.Le agradecemos por

aceptar la invitacióndel Honorable Concejo Municipal de Galapa. En esta tarde, lo hemos
citado para que nos presente un informe detallado acerca de la evaluación y el desempeño

de su gestión durante el año 2024. Nos interesa conocer cómo encontró usted la secretaría

� inicio de su administración. qe aspectos se han logrado meeorar, cudles aón están

pendientes deatención y. lo más relevante,uál es la proyección que tiene para este 2025.

Esperamos con interés su intervención, ya que esta información es fundamental para el

trabajo articulado quevenimos realizando en beneficio denuestro municipio.

SECRETARIO DE TRANSITO:

fConcejo Municpalde Galapa:
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Muchas gracias,durante este periodo hemos estado tres oun poar de veces por acátambién
dando a conocer toda lagestión que hemos llevado en el momento en quetomé larienda

de la SecretaríadeTránsito. Actualimente, desde el momento en que nosotros empezamos
la Secretaría de Tránsito, asumimos un rolmuy hiperactivo, digamos así, para realizar unas

mejoras y unos cambios. Lo primero,comoya lo dije en otras ocasiones, fue mejorar y limpiar

la casa. La coasa se limpió, se mejoraron algunos procesos mediante la experticia Y e
conocimiento que tengo en los temas de movilidad. Se realizaron algunos cambios en la

Secretaria, qlgunas mejoras, y hoy en día estápunteada como unade las mejores secretarías

en temas de recaudo a nivel del área metropolitana. Durante todo este transcurso nos

proyectamos en el desarrollodel plan de desarrollo que quedóestablecido,aprobado por

Ustedes mismos, para cumplir las metas. Hoy en día llevamos ya un cumplimiento de metas

bastante ostensible y considerable. Razón por la cual aún nos falta, pero seguimos

cumpliendo, tratando de satistacer a los galaperos. A pesar de que, digamos, la

infraestructura vial no nos haapoyado debido a que Galapa creció de una manera muy

limitada en temas de infraestructura vial. Solo tenemos unas calles anchas y eso noS ha

limitado para realizar ciertas labores, pero estanmos trab�ondo. Durante este momento de

gestión,en las oficinas se hicieronunos cambios, se mejoraron la atención, se sistematizaron

los procesos. Es por eso que usted hoy en día ve en la alcaldía una máquina donada por la

Federación Colombiana del Municipio donde se pueden hacer consultas. Ahí usted

encuentra internety se descentralizólos procesos de la Secretaría.Además, como uno de los

municipios pioneros del área metropolitana, se creó la páginaweb de la Secretaría de

Tránsito. Es decir, hoy en día usted puede entrara la alcaldía municipaly hay una ventana

que dice Secretaría de Tránsito. Ahí encontrarátodos los servicios que ofrece la Secretaría,

tales como consultas y pagos, cobro coactivo, notificacionesy noticias. Hemos identificado

focosdeaccidentalidad, que han sido atendidos Con acciones concretas. Seha trabajado

en campañas desensibilización y control.Actualmente estamos desarrollando un proyecto

con la Agencia Nacional de Seguridad Vial para implementar dispositivos decontro�l vial que

reduzcan los riesgos de accidentalidad. Quiero resaltar que Galapa ahora forma parte del

Observatorio Nacional de Seguridad Vial, lo que nos permite contar con estadísticas

actualizadas sobre accidentalidad y.tomar decisiones informadas. También hemos

impulsado campañas como 'Con todas las de laley'. para fomentar una cultura vial más

responsable. Seguiremos trabajandoen este 2025 para superar los retospendientes yconstruir

una movilidad mássegura y organizada para los galaperos.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el concejalCARLOS VILLAREAL.

CONCEJAL: CARLOS VILLAREAL

fConce�Municpade calapa
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Buenas tardes, concejales, veeduría, secretario.Yo quería preguntarle precisamente por el

paso peatonal que hay en Candelaria 2. Vique instalaron unos bordillos, entonces quería

saber, depronto, qué sUcede. Conozco en especial,tútambién vives en Candelaria 2, a un

señorquees discapacitado y que utiliza una silla deruedas. En el caso de él, ¿cómo se hace?

2QUé debe hacer €e

SECRETARIO DE TRANSITO:

Hubo una reunión con la comunidad de Candelaria 2, ahí.en el parque, sobre seguridad.

Aunque fue una reunión de seguridad, asistí porque me gusta mantener el contacto con la

gente.Durante esareunión, muchas personas presentaron quejas. Dentro del estudio técnico

que realicé en el lugar, confirmé que lo que decían era cierto. Por ejemplo, había casos

dondelosniñosquedaban atrapados en lamitad de la carretera porque las motocicletas no

les permitían crUzar.En otros casos, quienes transportaban a los niños en moto bloqueaban

el paso, lo cual representaba un peligro. Me acordéde unasituación similar que manejé en

Petronita, donde un paso peatonal de un metro también era USado por motociclistas,y

ocurrió un accidente grave en el que una motocicleta quedópartida en dos tras ser

impactada por un camión. Este tipo de accidentes son aún más alarmantes cuando

involucran niños, ya que las pérdidas humanas son irreparables.Basándome en esa

experiencia, decidí actuar en Candelaria 2 con la mejor intención, no para causar

inconvenientes, sinopara proteger a los peatones, especialmente alos niños. Entiendo que

las personas discapacitadas requieren movilidad adecuada. Por eso tuve en cuenta que ya

hay una rampaaccesible cerca del Parque de la Prosperidad, casi al frentede lo que era el

restaurante "La Pesuña de Oro". Aunque inicialmentetomé medidas para desviar el tránsito

de motocicletas, esto generó incomodidad en algunos motociclistas residentes,quienes

optaron por pasar en contravía,a pesar de la señalización que lo prohíbe. La división en la

vía no es una decisión mía,sino de la concesión Autopista del Caribe, según el reglamento

de señalización que ellos deben cumplir. Sin embargo, con recursos propios intenté

implementar soluciones inmediatas, pero hubo quienes no estuvierondeacuerdo y dañaron

lo que se había instalado,lo que provocó comentarios negativos en redes sociales.Ahora

tengo una mejor idea: proponer un puente peatonal, que ya estáen conocimiento de la

administración y se estátrabajando en ello. Mientras tanto, se instalará una estrUctura en

formade "L"quepermita el paso desillas de ruedas, pero queimpida el paso demotocicletas,

para garantizar la seguridad de losniños y demás peatones. En cUanto a los accidentes

recientes, es preocupante cómolos menores de edad toman riesgos al movilizarse en

motocicletas de manera imprudente,como andar en una sola llanta. Estoy comprometido

con sensibilizar a lacomunidad, haciendo campañas y puestos de control, mostrando los

riesgos y consecuencias de estas acciones. Los accidentes ocurren de manera imprevisible,

y muchas v�ces las personas bajo los efectos del alcohol actúan agresivamente contra los

fCoice�Municpaldecalapa
NIT: 802009715-8:
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agentes de tránsito. Esto es un reflejo de un cambio preocupante en la sociedad, donde
incluso quienes cometen infracciones buscan defender lo indefendible y amenazan a los

agentes. Por eso, siempre he insistido en la necesidad de trabajar en conjunto con la

comunidad y las autoridades para fomentar una convivencia más segura y responsable.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Señor Secretario, yotengo una sUgerencia.SéqUeesto no esde sUresponsabilidoaddirecta,

pero tengo entendido que ustedes realizan reuniones de gobierno donde están presentes

todos lossecretarios.En estos días, el honorable concejal Carlos Álvarez lo mencionaba: el

hijo de miprimo fue quien falleció ayer en un accidente. Era un niño de 17 años. Entonces,

me pregunto, ¿qué hace un establecimiento público abierto a la 1:00de la mañana, donde

hay venta dealcohol y otras actividades cuestionables? Pienso queesto refleja una falta de

controly mano duratanto por parte de la Secretaríade Gobierno como de la Secretaríade

Tránsito. Siento que sedeben tomar medidas urgentes porque hay situacionesque se están

saliendo de control en el municipio de Galapa. Por ejemplo, en estos días de eventos de

Carnaval, he notado que a la 1:00 o 2:00 de la mañana todavía hay menores de edad

rondando en moto. Esto incluye las peligrosas carrerasque algunos han llamado "la carrera

de la muerte", en las que detienen las motos para competir de forma imprudente. Le pido

quelleve esta inquietud al gobierno municipaly quesegestione una reunión con la Secretaría

de Gobierno para abordar este problema. Debemos trabajarjuntos para atacar este foco

que involucra a menores de edad. Creo firmemente que ya es hora de que nosotrOs,los

padres, asumamos la responsabilidad en nuestro rol, porque es fundamental que desde las

familiasy las instituciones trabajemos para prevenirestas tragedias.

SECRETARIO DE TRÁNSITO:

Bueno, actualmente estáendesarrolloel decreto decarnaval, en el cual están incluidasunas

medidas de movilidad dentro de lo que seráel decreto de convivencia ciUdadana. Vamos

a establecer algunas restricciones; sinembargo,Soy consciente de que a veces estas son

violadas. En cuanto a las fiestas, por ejemplo, un evento familiar como un quinceañero, a

veces es complicado. ¿Cómoevitar que alguien vaya a unquinceañero? Eso ya recae en

la decisión de los padres de acompañar a sus hijos. Hay muchas cosas que no se pueden

expresarabiertamente porque esto llega al público y la heridaaún estáfresca.No obstante,

también quiero resaltar que la familia tiene un rol fundamental en todo esto. Mi honorable

concejal, es importante que las familias apoyen en el cuidado desus hijos: ¿dónde están sUs

hijos en este momento?. ¿qué están haciendo?, ¿con quiénes están compartiendo? Son

preguntas esenciales porque la responsabilidad no puede recaer únicamente en las

institucionescomo la policía, el tránsito o, incluso,las funerarias.El mensaje que sienmpre llevo

f Concejo Munilcipade Galapa
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a las familias es este: debemos "ajuiciar" anuestros hijos,controlar lo que hacen, enseñarles

limites y valores.Por las noches, en la plaza, tenemos niños tirando piedras,otros causando
daños, y estas son situacionesque reflejan la necesidad de una mayor participación familiar.

Además, las leyesen estos casos no nos ayudan mucho. Por eso, es vital trabajar unidos, en
la misma linea, para construir una convivencia más segura y consciente. Este mensaje es
clave, y espero que todos lo interioricemospara tomar acciones concretas.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene lapalabra el concejal SAÚLON OSPINA

CONCEJAL: SAULON OSPINA

MUchas gracias, señor presidente. Señor secretario, muy buenas tardes y gracias por
acompañarnos en este recinto. Hay puntos importantes que deseo resaltar, como el tema
delsemáforo. Creo que,en buena hora, se implementó este semáforo en un punto cítico

donde anteriormente se registraron accidentes de tránsito fatales. Tener este semátoro nos
da tranquilidady la esperanzadequeesosíndicesdemortalidad puedan reducirse oincluso

desaparecer, con el favor de Dios. Es algo que se había gestionado por años, y en esta

administración, bajo sU secretaría,fueposible.Sin embargo, quiero hacerle una observación.

No sésiestetema esdesu competenciao de la Agencia Nacional de Vías. pero he notado
que el tiempo delcambio deluzpara los que transitan por latroncal es muy largo.Esto no
afecta tanto a los de acá, pero quienes van en sentido Galapa-Baranoa oviceversa

enfrentan acumulaciones vehiculares que generan congestión. Sería bueno evaluar los

segundos decambio del semáforo para lograruna circulaciónmás fluida y evitarproblemas

futuros. También quiero mencionar algo respecto al Colegio Frutos de la Esperanza,

específicamente en la sede de PueblitoNuevo. La vía que conecta con Juan XXIll y

Casagrande es muy angosta,y en horas pico pasan volquetas, camiones de ganadería y

vehículos quepueden representar unpeligropara los niñnos. Mi sugerencia esque dispongan
agentes detránsito enestas horas (entrada ysalida)para evitar accidentes. No es necesario

queestén todo eldía,pero eseapoyoseriacrucial. COtro tema es la canchadeLa Candelaria,

que,aunque ha sido un espacio maraviloso para la comunidad, ha traído inconvenientes.

Los vehículos se parquean enambos ladosde la caretera, lo que genera un embudo donde
un caro nopuede pasar sihay otro en sentido contrario. Misugerencia esque sedemarque
una franjacon pintura para que solo se permita estacionar en un lado de la vía, al menos
comouna solución temporal.En cuanto a la Calle 10,recalco nuevamente la preocupación
por los jóvenes que realizan maniobras peligrosas en motos durante las noches. Estas

actividades son recurrentes y ponen en riesgo sus vidas y la tranquilidad de sus familias. Es

importante que se realicen brigadas nocturnas con agentes de tránsito y la policía para

f Concejo Müntcipalde Galapa NIT:802009715-8
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controlar esta situación y prevenir tragedias. Por otro lado, felicito los controles que han

realizado en la Cordialidad. Es evidenteque son necesarios,ya que aquí, lamentablemente,

muchaS personas no reSpetan las normas de trónsito, no USan cosco, no gestionan SOAT �

tecnomecánica, y utilizan vehículos en condiciones inadecUadas. Estos controles,junto con

la aplicación de comparendos, enseñarán a las personas la importancia de cumplir las

normas y condUcir de manera responsable. Finalmente, reitero mi felicitación por el trabajo

realizado.Espero que continúen estos esfuerzos,ya que séque tendrán resultados positivos a

futuro. MUchas gracias,señor secretario,ygracias,señor presidente.por el uso de la palabra.

SECRETARIO DE TRÁNSITO:

Quisiera complementar con información importante respecto a los temas que se han

mencionado. En relación con el semáforo, quiero aclarar algunos detalles. Este semáforo

tiene caracteristicasespecificasque lo diferenciande otros ,como el de Cotrag�. Una de las

principalesdiferencias radica en que la intersección no es rectangulariy esto influye en la

Configuración de los tiempos. Para realizar los ajustes, se levaron a cabo estudios en horas

pico, en los que participaron el técnico vial y mipersona. Estos estudios determinaron que el

flujo vehicular requería 40 segundos en ciertas direcciones.Adicionalmente, a diferencia de

Cootragal, esta intersección cuenta con una zona peatonal, lo que implica añadir tiempo

extra para garantizar el cruce seguro. También hay dos crUces a la izquierda que se deben

realizar por separádo para evitar posibles accidentes, lo que agrega complejidad a la

programación del 'semáforo. Actualmente, los tiempos están distribuidos de la siguiente

manera:

Sentido norte-sur y sur-norte:40 segundos cada uno.

Cruce de Carruaje hacia Barranquilla o el cementerio: 30 segundos.

Cruce delcementerio hacia CarrUaje: otros 30 segundos.

Tiempo peatonal: 10 segundos.

Esto da un total aproximado de 150segundos por ciclo. Se están evaluando ajustescomo

reducir5segundos en algunos cruces para mejorar la fluidez. Además, existe una limitación

técnica,ya que los numeradores del semáforo solo,muestran dos dígitos. Por ello, aunque el

Contador interno avanza correctamente, el numerador visible comienza desde 99. Sobre la

Cancha deLa Candelaria, reconozco que la falta dezonas de parqueo es una problemática

histórica. Se han desarrollado parques y obras sin incluir áreas de estacionamiento, lo que

genera congestión cuando las personas utilizan las vías como parqueo. Se estátrabajando

en la planificación de zonas de parqueo adecuadas para mitigar este problema,

especialmente en esta cancha, que atrae visitantes incluUSO de Barranquilla. En cUanto a la

Calle 10 y las travesíasen moto, se han intensificadolos controles.Hasta la fecha, lIlevamos

74 comparendos en febrero, y aproximadamente se realizan 200 comparendos mensuales

en conjunto con los agentes de tránsito ylapolicía deDITRA. Este esfuerzo buSCa fomentar el
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